

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 34 (10822)

Вторник, 28 февраля 1989 года

Цена 3 коп.

В горкоме КПСС

Развивая демократию

Вчера на совещании в горкоме КПСС обсуждена работа партийных организаций города по обеспечению демократической основы выборов народных депутатов СССР.

Заслушана информация введующего организационным отделом горкома партии Н. В. Тескина. Отмечено, что подготовка к выборам народных депутатов СССР, которые состоятся 26 марта текущего года, проходит в соответствии с установками XXVII съезда партии и Закона «О выборах народных депутатов СССР» в обстановке перестройки всех сторон жизни общества, укрепления демократических начал в деятельности государственных и общественных органов.

Отделами горкома КПСС, партийными организациями проводилась линия на обеспечение высокой политической активности трудящихся, заинтересованности в том, чтобы народными депутатами СССР были избраны достойные люди, твердо стоящие на позициях перестройки.

В этих целях секретарями парткомов, первичных парторганизаций, их заместителями по идеологической работе было проведено несколько совещаний и семинарских занятий. Широкая разъяснительная работа проведена с кадрами массовой политической агитации, председателями и секретарями участковых избирательных комиссий. Особое внимание было сосредоточено на

глубокой проработке и разъяснении содержания Обращения ЦК КПСС «К партии, советскому народу», принятое на Пленуме ЦК КПСС 10 января 1989 года, которое обсуждено в партийных организациях и в трудовых коллективах города.

В соответствии с Законом о выборах в городе образовано 59 избирательных участков, созданы участковые избирательные комиссии, 50 из них возглавляют коммунисты. Осуществляется контроль за деятельностью исполкома горсовета по четкому определению границ избирательных участков, их центров и подготовке списков избирателей.

24 января завершился первый этап подготовки выборов по Балаковскому избирательному округу № 286. Как известно, трудящимся коллективам было выдвинуто 9 кандидатов в народные депутаты СССР, в том числе 4 кандидата по городу Балакову.

В полном соответствии с предъявляемыми требованиями осуществляется подготовка окружного собрания избирателей, результаты которого известны. К недостаткам в его организации следует отнести недостаточную поддержку кандидатов в народные депутаты из числа рабочих. Партийным организациям не удалось привить им навыки предвыборной борьбы, оказать достаточную помощь в выражении своих позиций по решению проблем, стоящих перед регионом.

Центр избирательной

кампании в настоящее время перемещается на агитационно-массовую работу. В этой связи секретарям парторганизаций даны рекомендации, чтобы агитация за кандидатов была введена в русло дискуссий создающих равные условия для кандидатов и отвечающих нормам социалистической морали. С расчетом на такой подход готовится график встреч кандидатов в народные депутаты с избирателями.

Для массово-политической работы с избирателями создано 45 агитпунктов, 5 клубов избирателей, избрано 1400 агитаторов. При горкоме КПСС создан консультационный пункт по подготовке и проведению выборов, в котором организовано дежурство ответственных работников горкома партии и горисполкома. Сообщение о работе консультационного пункта дано в городской газете.

В настоящее время завершается работа по составлению списков избирателей, которые будут представлены по каждому избирательному участку не позднее 10 марта.

На совещании выступил первый секретарь горкома КПСС Л. К. Юрьев, подчеркнувший необходимость повышения политической активности коммунистов и беспартийных в ходе подготовки к выборам, целенаправленной и вдумчивой работы с избирателями, удовлетворения их запросов на основе улучшения деятельности соответствующих городских служб и организаций.

На пусковых объектах

Более десяти лет трудится в бригаде Героя Социалистического Труда А. И. Зверева плотником-бетонщиком С. В. Кольцов. Честно трудится, одинаково добросовестно выполняет как престижную крупнообъемную работу, так и малооплачиваемую «мелочевку». С его участием строились многие промышленные предприятия, но настоящей школой профессионального мастера стала АЭС, где он сейчас работает. Большой вклад внес Сергей Васильевич в сооружение третьего энергоблока, который вступил в строй действующих накануне нового года. Теперь рабочее место коллектива — пятое реакторное отделение АЭС. Бригада, в которой работает С. В. Кольцов, предстоит в этом году освоить на объекте более миллиона рублей капитальных вложений. Но предметом заботы коллектива являются не только объемы, но и качество работы. В этом деле Сергей Васильевич является примером.

На снимке: С. В. Кольцов.

Фото С. Каредина.



Открыт фронт работ

Установив на 25-й отметке реакторного отделения четвертого энергоблока АЭС последний, четвертый отсчетки, откуда начинается бригада Балаковского управления треста «Волго-энергомонт» А. И. Волынец открыла широкий фронт работы волжским гидрмонтажникам. Форсированными темпами мы приступили к освоению 36-й отметки, откуда начинается гермовозна. Первой к монтажу элементов гермооболочки приступила бригада Н. В. Хоменко. А буквально

на днях к ней присоединились монтажники А. В. Жука. Оба коллектива трудятся с полторакратным ускорением, стремясь вовлечь в трудовой ритм следующие за ними коллективы смежных организаций.

Н. ПЕСТОВ.

С высоким эффектом

Коллектив Волжского управления зарекомендовал себя как один из самых надежных партнеров управления «Саратовгазстрой». Этот субподрядный коллектив еще ни разу не подвел строителей в возведении объектов АЭС, он оказывает существенную помощь районным организациям в бурении скважин. Например, задание минувшего месяца по строительству коллектива выполнил на 109 процентов, а по субподряду Саратовгазстроя — перевыполнил почти вдвое. Успешно реализовано и задание по произ-

водительности труда. Наилучших результатов добились бригады бурильщиков В. Р. Погосова и копровщиков В. Т. Есипова. Свои успехи труженики управления связывают с новыми условиями хозяйствования — коллектив второй год работает на хозрасчете.

Н. НИКОЛАЕВА.

Репортаж в номер

НА ЯКОРЬ... В ПАРК

По улице ехал теплоход «Метеор». Зрелище, что и говорить, необычное. По этому не удивительно, что люди довольно плотно стояли вдоль улицы Коммунистической. А что до мальчишек, то они, захлебываясь от восторга, бежали за кортежем едва ли не от судоремонтного завода.

Несколько мощных «кирочьев» с катугой тянули платформу, на которой было установлено судно. На суше «Метеор» выглядел более внушительным, чем в родной стихии — на реке, где как бы сливался с голубой волной глады, над которой летит стремительно, он кажется легким, невесомым, точно птица. Сейчас могучие подводные крылья сердито топорщились — видно, не придется им

больше ревать речную глады.

Кортеж свернул на улицу Гагарина. «Куда это его и зачем?» — в недоумении спрашивали друг друга прохожие.

— Эта история давняя, — рассказывает директор судоремонтного завода Г. А. Манжосов, — еще в декабре 1987 года было решено устроить для горожан какое-нибудь необычное место отдыха. Ну что-то вроде кафе на корабле. Вопрос этот решить оказалось не так-то просто. Раз в три-четыре мы ездим в Куйбышев, наконец, в мае прошлого года нам выделили списанный «Метеор». На барже его доставили на завод. Мы отремонтировали баржу, произвели и некоторый ремонт «Метеора».

Долгое время не находи-

лось желающих довести дело до конца. Наконец, взявшись за это решили в производственном объединении «Минудобрения». Предприятие строит парк отдыха неподалеку от озера Линево, и там судно могло бы оказаться весьма кстати. Его выкупили у судоремонтников, и вот в минувшую пятницу кортеж отправился в путь.

В тот же день «Метеор» занял отведенное ему место. К лету он превратится в уютное, несколько экзотичное кафе с видеосалоном, где маленьким балабовам и их родителям предложат мороженое, сладости и веселые мультики. Планируется, что первых посетителей новое кафе встретит в мае.

В. ИЛЬИН.

Указ Президиума

Верховного Совета РСФСР

О присвоении почетного звания «Заслуженный врач РСФСР» медицинским работникам лечебно-профилактических учреждений Саратовской области. За заслуги в области народного здравоохранения и достигнутые успехи в лечебно-профилактической работе присвоить почетное звание «Заслуженный врач РСФСР»

Раевину Вячеславу Николаевичу — заведующему отделением Балаковской центральной районной больницы.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР

С. Чистоплясов.

Москва 22 февраля 1989 года.

К сведению депутатов городского Совета народных депутатов ИЗВЕЩЕНИЕ

1 марта в 15.00 во Дворце культуры химиков состоится восьмая сессия городского Совета народных депутатов.

Повестка дня:

1. О выполнении наказов избирателей, данных депутатам городского Совета двенадцатого созыва.

2. Организационный вопрос.

Наш педсовет

Перестройка школы

Наш корреспондент беседует с делегатом съезда работников народного образования Р. Л. Власовой и завучем СШ № 6 М. П. Ветошкиной.



— В каждом ученике мы должны увидеть личность, развить, воспитать и обучить ее, —

говорит Роза Львовна Власова, учитель математики СШ № 6.

Корр. — После съезда осмыслить итоги его работы. В связи с этим мне хотелось бы спросить: что

конкретно дал школе этот съезд?

Р. Л. Власова. — Готовых решений и рецептов съезд не дал, да и не мог дать — слишком много накопилось проблем, слишком велико было желание высказаться у его участников. Даже очередь к трибуне стояла. Тем не менее, из Москвы делегаты уезжали воодушевленными, потому что споры были бурными, их предмет составляли реальные проблемы, а это — своего рода гарантия будущих перемен. Скоро должны выйти резолюции съезда, которые сейчас дорабатываются с учетом замечаний и предложений делегатов.

М. П. Ветошкина. — Роза Львовна привезла массу впечатлений и идей. Ими она делилась на встречах с учителями города и района Духовницкого, Ивантеевского. Одна из плодотворнейших и важнейших, на мой взгляд, — привлечение учеников к равноправному участию в учебном процессе...

Корр. — Это действительно очень важно, если учесть падение интереса ребят к учебе.

М. П. Ветошкина. — До сих пор обучение основывалось на принципе заучивания материала. Теперь учитель может давать ориентиры, а ученик волею оценивать материал по-своему. Он может высказать свою точку зрения, отличную от мнения учителя, может дискутировать. Но по принципу: утверждаешь — сумей доказать. Такое личное отношение к материалам активизирует ученика, что особенно важно для изучения гуманитарных предметов.

Р. Л. Власова. — Учителю предоставлено право в известной мере самому определять программу. Раньше программой строго рег-

После съезда

ламентировались часы на изучение той или иной темы. К каким перекусам это приводило, прекрасно проиллюстрировала, выступая на съезде, школьница-старшеклассница. Она заметила, что на изучение творчества Есенина программой отводится четыре часа, а на изучение «червяков» — восемь. Она так прямо и сказала. Вряд ли есть смысл комментировать. Теперь будут определяться лишь темы, временем же учитель вправе распорядиться по своему усмотрению.

Корр. — В этой связи, наверное, еще более актуальным становится вопрос учебников, многие из которых не соответствуют современным требованиям. Учебник истории для старших классов, например, продолжает толковать события недавнего прошлого по-старому, без учета сведений, которые стали достоянием гласности в годы перестройки. Как быть учителю?

М. П. Ветошкина. — К сожалению, это действительно так. Пока учителя стараются использовать в работе публикации в прессе, отсылают учеников к доступным первоисточникам. В ближайшее время должен выйти и поступить в школы вкладыш к учебнику истории, в котором все события излагаются и трактуются с учетом новейших данных. Характерно, что учебные программы по многим дисциплинам мы получили только в декабре.

Р. Л. Власова. — По некоторым предметам в порядке эксперимента выпускаются несколько учебников. В частности, по моему

предмету — математике. У меня уже есть несколько вариантов учебников по курсу алгебры в старших классах. Я могу выбрать тот, который считаю наиболее подходящим. И вообще, учебник служит учителю лишь ориентиром для подачи программного материала ученикам.

Корр. — Роза Львовна, несколько лет назад в «Литературной газете» появилась статья известного математика профессора Постникова, имевшая большой резонанс. Автор доказывал, что школьник, отлично освоивший курс десятилетки по математике, получает знания античной математики и не более. Если учесть развитие науки с тех пор, стоит ли всех учеников, невзирая на способности, заставлять осваивать этот курс?

Р. Л. Власова. — Совершенно верно. Способности и склонности каждого ученика нетрудно определить. Курс математики не всем по силам. Или, например, я вижу, что ученик — явный гуманитарий. Зачем мне предъявлять ему такие же требования, как его однокласснику, имеющему склонность к точным наукам? Моя задача — дать ему твердые знания практического необходимого минимума. А задача школьной программы — обеспечить общекультурный уровень и развить творческие способности каждого ученика. Это и есть дифференцированный подход.

Корр. — Так в чем же вы видите будущее школы?

Р. Л. Власова. — Школа трех ступеней. Первая ступень должна дать начальное образование, вторая

даст тот необходимый общекультурный уровень, о котором я говорила, и позволит определить склонности и способности ученика, а третья — это уже развитие склонностей, специализация, если хотите.

М. П. Ветошкина. — Такая модель предполагает, что начальная школа — она займет три-четыре года — подготовит детей к восприятию дальнейшей программы, даст необходимые знания. Ребенок будет переведен в школу второй ступени лишь после того, как в полной мере освоит материал начальной школы.

Р. Л. Власова. — Кроме того, задачи, стоящие сейчас перед народным образованием, требуют, чтобы каждая школа имела свое индивидуальное лицо, привлекая внимание на гуманизации обучения. В каждом ученике мы должны увидеть личность, развить, воспитать и обучить ее. Эта мысль красной нитью проходит через все материалы съезда и является руководством к нашим педагогическим действиям.

М. П. Ветошкина. — Для нашей школы поисками своего лица стала тема личности ученика, изучение психологических особенностей учебного процесса. Я думаю, в этой работе нам очень пригодятся впечатления и идеи, которые Роза Львовна привезла со съезда. Съезд определил задачи каждого ученика. Теперь нужно работать.

Корр. — Мне кажется, эта мысль хорошо подытоживает нашу беседу. Спасибо.

Беседу вел В. ШТЕЙНБОК.

Внимание: опыт

КАЖДОМУ РЕБЕНКУ

Я полностью согласна с известным педагогом Никитиным, что не надо бояться показывать детям в раннем возрасте буквы, цифры. У детей отличная память, ее нужно только развивать. Хочу поделиться опытом: мною уже сделано три «читающих» выпуска детей в школу. Они сейчас учатся в 1, 6, 7 классах. Есть рационализаторские предложения у техников, строителей... В педагогике их тоже немало. Мы, воспитатели детских садов, призваны отдавать в школу ребенка здорового, развитого, воспитанного нравственно, умеющего себя обслуживать.

Мне показалось, что знаний, которые давала раньше, выполняя только требования программы детского сада, мало. Детей можно сравнить с компьютером: что сами забыли, в их памяти держится очень долго.

После очередного выпуска детей в школу мне предложили вести еще подготовительную группу. Не отказалась. Как-то спросила ребят: «Дети, кто хочет в школу?» Ответы были разные, одинаковых и не может быть. «А кто хочет научиться читать?» — дес-рук. Это уже хорошо! «Завтра принесите, у кого что есть: «Азбуку», «Буквари». И началась каждодневная работа. Выучили алфавит,

научились узнавать буквы вразбивку. Работа должна вестись индивидуально с каждым. В конце года спросила детей: «Кто хочет в школу?» — все! Чего и хотелось мне добиться от ребят.

Хорошо, когда дети к тебе приходят с 3 до 7 лет, здесь времени больше и фантазии тоже. С детьми последнего выпуска начала заниматься со средней группы. На занятия по «Родному языку» одну минутку уделяю знакомству с буквой. Оставляю ее на магнитной доске, на это много времени не надо, и перехожу к теме. А уж на прогулке мы рисуем ее на песке, снегу, обиграем ее со всех сторон, кто не запомнил — еще объясню, покажу, дам потрогать на ощупь, придумаем слова на букву «А».

К старшей группе мы уже знаем наизусть от А до Я — все. Летом системы нет, дорабатываем с теми, кто пришел вновь, кто плохо усвоил, но один раз в месяц обязательно каждого спросу алфавит, чтобы не забыли. Дети сами рисуют буквы друг другу, описывают их, на что они похожи. «Ж» — как жук, — начинают фантазировать, считать, сколько у жука ножек, где туловище.

Старшая группа — слог и чтение по слогам. Самое

трудное — это перешагнуть барьер слога, как ребенок это понял — успех огромный. В старшей группе работа ведется индивидуально. Учу проговаривать звуки, работать над звукопропорционаем, читать плавно. Знакомлю со слогом, словом. Использую игры: «Чудесный мешочек», «Найди такую же» — нужно на ощупь определить букву. Вы бы видели глаза ребенка, когда он правильно назвал букву, которую определил на ощупь в мешочке. Старался к игре привлечь отстающих детей. Здесь я радость, и гордость, уверенность в себе, стремление поиграть еще.

К подготовительной группе мои дети научились читать по слогам. А с группой детей, которые пришли к нам вновь, начала работать сначала. Каждому ребенку дается задание на дом. Могут возразить, что школа уже отстывает от домашнего задания. Но ведь оно такое маленькое: найди букву в слове, в газете, при просмотре телепередач. Чем старше ребенок, тем задание сложнее. Это задание мы прочитываем, разбираем в детском саду, а дома только рассказать, о чем говорили, маме или папе и чтение.

Пока дети маленькие,

это у них игра, а когда идут в школу, их желание ослабевает, особенно у неподготовленных детей, они боятся школы, им очень трудно — это уже не игра, а труд. Чтобы было легче детям в школе, нужно больше знаний давать в раннем возрасте.

Да, это очень трудное дело — работа с каждым ребенком. Вы спросите, где брать столько времени? Находила.

Много велось словарной работы. Нам с вами кажется, что слова в детской литературе доступны и просты, но детям непонятны значения слов, их нужно детям объяснить. Лес — всем понятное слово, а вот попробуй, ребенок, объяснить. На слух это простое слово, а вот когда приходится объяснять, то встречаешь взгляд ребенка, и он растерян. Вместе начинаем вспоминать, что наблюдали в сквере...

По математике с 1 сентября завели целые тетради. Ориентировка на листе бумаги, зарисовка геометрических фигур разной величины, цифры, зарисовка задач, решение примеров на сложение и вычитание.

Что это дает детям? Любовь к художественной литературе, желание идти в школу, встретиться со своей первой учительницей, ответственность, самостоятельность, смелость.

Р. ПИМЕНОВА, воспитатель детского сада № 18.

УЧИТЕЛЬСКИЕ ВСТРЕЧИ

ОБЛАСТНОЙ СЕМИНАР

Коллективы школ рабочей молодежи №№ 1 и 3 встречали гостей — директоров ШРМ области. Они прибыли, чтобы обменяться опытом внедрения в практику педагогики сотрудничества, обсудить наиболее важные вопросы коренной перестройки в организации учебного — воспитательного процесса в школах для взрослых в свете требований школьной реформы. Состоялся деловой, рабочий семинар, организованный областным институтом усовершенствования учителей.

Хозяева оказались на высоте: на открытых уроках математики, физики, химии учителя и ученики обнаружили не только умение тесно увязывать теоретические знания с производственной практикой, но и возросшую тягу молодых людей к знаниям, их активность.

Вернуть школам рабочей молодежи престижность, значимость образования, культуры молодого человека — одна из животрепещущих работ. Надо отметить, что балаковские школы рабочей молодежи после обрушившейся на них в недавнее время критики набирают силу, молодеют. Доказан их жизненная необходимость, наблюдается, что 8—9 классы «взрослых» школ стали даже более стабильными.

Участники семинара с удовлетворением отметили, что такие учителя, как А. Е. Чернова, Р. М. Радкина, Р. А. Ольхова, А. А. Панин, Е. В. Абрисимова, Н. В. Ерахтина, Л. М. Родякина и другие упорно ищут пути нестандартного преподавания учебных дисциплин. Всем понравился литературный КВН, проведенный в школе № 1 Н. Н. Максимовой и М. А. Красновым. Глубокое, волнующее впечатление оставила и читательская конференция по повести Ю. Полякова «Сто дней до приказа», проведенная О. В. Винниковой и Р. Я. Лабурцевой.

В какой бы школе ни были участники семинара, повсюду они замечали отношения доброжелательности и взаимосоотрудничества между педагогами и воспитанниками. Можно спорить о методике уроков, иметь различные оценки внеклассных мероприятий, но если налицо связь поколений учеников, если нынешние ученики неподдельно активны на уроке, спорят об экологии и будущем родного края, работают и учатся с удовольствием, то можно с уверенностью говорить о сложившейся системе работы в коллективах, руководимых Р. А. Египовой и Н. М. Гайдар.

А. ЧУЛКОВ, г. Вольск

• С точки зрения экономиста

• Тревожное письмо

БЕЗ ОБРАТНОГО БИЛЕТА

Легко ли предприятию быть рентабельным? Перед мной листок, на котором выписаны все основные показатели работы Балаковского объединенного авиаотряда за прошлый год. Подчеркиваю цифру сверхплановой прибыли и вспоминаю, как она досталась. Прошлый год был нелегким, в том числе из-за погодных условий. Устойчивая засуха делала не всегда целесообразным проведение авиационно-химических работ. Зная это, многие хозяйства отказывались от авиаобработки площадей. В результате план по этим работам был выполнен нашим предприятием всего на 76 процентов. Потери составили 226 тысяч рублей. Необходимо было как-то компенсировать эти потери. В первую очередь это следовало за счет более строгого соблюдения лимитной дисциплины, экономии лимитов всех видов топливных энергоресурсов. Но этого было мало. Перед коллективом ставилась задача найти

возможность для освоения дополнительных объемов. Задачу решили следующим образом. С 1988 года в горгазентстве Аэрофлота была введена в строй автоматизированная система бронирования мест «Сирена». Это позволило улучшить культуру обслуживания пассажиров. В систему были заложены данные авиамаршрутов в 21 город Советского Союза. Продажу билетов разрешалось производить за месяц (прежде — за 15 дней). К тому же с 1 июля эта процедура упростилась, билеты можно было приобрести без паспорта. Думаю, все это вместе помогло привлечь дополнительный поток пассажиров и в свою очередь помогло нам поправить финансовые дела. Было перевезено дополнительно к запланированному 4,1 тыс. человек. Могло быть еще больше, если бы не одна деталь. Госзаказом в нашем ведомстве выступает пассажирская выручка от прода-

жи авиабилетов. Учитывая, что между авиапредприятиями взаиморасчеты не ведутся (каждому выгодно продать билеты именно у себя), конечные аэропорты назначения по возможности стараются не выполнять предварительные заказы. Все просто. Если, допустим, мы в Балакове продадим билет до Москвы и обратно, вся выручка от продажи идет на наш счет. Работникам авиапредприятия Москва это невыгодно, отсюда и вялость в их действиях. Так что очень хорошая идея нуждается в окончательной доработке. Именно об этом мы и говорили в Москве, в управлении. Мы были не одни. Мнение представителей всех авиапредприятий было одинаковым. Необходимо как можно быстрее вводить взаиморасчет между нашими предприятиями. Тогда продажа обратных билетов станет выгодна всем. Убеждена, что если не будет сложностей с обратными билетами, число пассажиров

вылетит возрастет.

В настоящее время наш аэропорт обслуживают авиаотряды пяти городов страны. Совершаются рейсы в 16 населенных пунктов. Мало? Но для дальнейшего развития пропускной способности аэропорта и расширения географии полетов необходимо переустроить для приема самолетов типа ЯК-42. Наземное оборудование для его обслуживания получено, но работы по установке не ведутся.

Принимались соответствующие решения горисполкомом о строительстве перрона, накопителя для пассажиров, здания аэровокзала, расходного склада ГСМ, аварийно-спасательной станции, но все решения о строительстве не выполнялись. Почему, хотелось бы знать? Это не праздное любопытство, просто я думаю о той самой рентабельности, с которой начала разговор. О доходах и сверхплановой прибыли.

Л. ЧИРИЧКИНА,
начальник планового
отдела Балаковского
авиаотряда.

Сожгли экскаватор

Взяться за перо нас, группу механизаторов управления строительства механизации работ, побудили серьезные обстоятельства, которые, в конце концов, а мы в этом ни на йоту не сомневаемся, выплывут наружу, и кому-нибудь придется крепко ответить. Ибо случай, о котором мы расскажем, далеко не единственный.

Произошло это в конце января. В бодром настроении после двух выходных дней начинал очередную рабочую неделю машинист экскаватора П. Г. Сироткин. Землеройный механизм его на гусеничном ходу находился на погрузке речного песка в районе элеватора. Но когда Петр Григорьевич подошел к своему рабочему месту, то глазами своим не поверил. Экскаватор было не узнать.

Перед взором механизатора предстал полуразбитый, со сгоревшей кабиной тот самый Э-41-21, который еще два дня назад находился в хорошем состоянии, имел прекрасный внешний вид. Теперь же от всего этого и следа не осталось: впору его отправлять на базу Вторчермета.

По определению П. Г. Сироткина, тут разбойничал не один хулиган. Около экскаватора было оставлено много следов разного размера обуви. Механизм явно заводили и «катались», затем кабину подожгли. Гидравлические шланги, соединяющие кабину с ходовым основным узлом экскаватора, полубогорели. Очевидно, ветер дул в противоположную сторону, и только это спасло машину от более тяжелых последствий.

Однако ущерб составил две с половиной тысячи рублей, механизм простоял на ремонте две с половиной недели.

Тем часом еще три экскаватора, приписанные к нашему участку, оказались в лучшем состоянии.

Экскаватору за № 4, стоявшему неподалеку от бензоаппаратной станции у элеватора, нанесен убыток в 466 рублей; экскаватору № 22 в 9 микрорайоне — в 108 рублей.

И происходит это в основном в праздничные и выходные дни. Сторожам ставить у каждой машины мы не имеем возможности, так же, как и увозить их на специальных прицепах-трейлерах на территорию участка. Для этого потребовалось бы создать еще один спецучасток.

Но не об этом мы хотим сказать, а о совести и гражданском долге. Ведь пятнадцать, как дважды два, что подобным разбоем занимаются не 10-летние шалуны, а вполне мыслящие граждане. Допускаем, что сюда, к рабочим механизмам, приходят без дела слоняющиеся в субботу и воскресные дни старшечки, учащиеся ПТУ, а то и те, кто просто хочет развлечься за чужой счет, не размышляя, конечно, о последствиях.

Хотели бы через газету обратиться к педагогическим коллективам учебных учреждений, к родителям подростков, чтобы они лишней раз напомнили ребятам об их поведении во дворе, на улице.

Надеемся и на повышенное внимание к стройплощадкам в черте города со стороны работников милиции, народных дружинников. Нельзя проезжать или проходить равнодушно мимо экскаватора, бульдозера, компрессора, других механизмов, если отчетливо видна подозрительная вбавка возле них подростков или взрослых.

По поручению механизаторов УСМР:

В. ГОРДИЕНКО, машинист экскаватора, руководитель поста народного контроля; А. ЧЕРНЫШЕВ, машинист экскаватора; А. КАДУШКИН, секретарь партбюро экскаваторного участка.



Бригада токарей-автоматчиков В. А. Кестрикина из цеха № 8 завода имени Дзержинского производит комплексную обработку деталей. Качество — отличное.

Бригада создана год назад. За время работы за-

рекомендовала себя с лучшей стороны, став победителем в социалистическом соревновании среди бригад промышленных предприятий города.

На снимке: бригада токарей-автоматчиков.

Фото С. Каредина.

Читая почту

НЕ КВАРТИРАНТЫ, А ХОЗЯЕВА

Вопрос взаимоотношений жильцов и работников коммунальной службы, поднятые в письме пенсионерки Алямовой «Квартиранты в своем доме», продолжают волновать наших читателей. Горячо на него откликнулась социолог В. Полякова, которая не без основания считает, что уборку подъездов обязаны производить работники ЖКО, так как у них есть штаты, фонд зарплат, материально-техническая база. А жильцы должны помочь коммунальникам — поддерживать порядок, следить за сохранностью жилого фонда.

Но медсестра Воронова придерживается иной точки зрения: «Позволю себе не согласиться с выводами тов. Поляковой, — пишет она, — что за чистотой наших подъездов и мусоропроводов должны следить только работники ЖКО. Нам почему-то жаль отдать полтора рубля за то, что убирают нашу же грязь, а из государственного кармана пусть денежки летят? И только

потому, что мы не умеем беречь и хранить дом, в котором живем?»

Посмотрите, как захлмлены балконы, сколько мусора лежит на дворовых территориях или около мусоропровода — в этом видна неряшливость взрослых людей. А если так взрослые поступают, то и дети им подражают: бьют стекла в подъездах, приводят в негодность лифты и т. д. Во сколько обходится все это государству?»

Приведенный отрывок из письма свидетельствует о том, что писал его человек тоже неравнодушный, которому больно видеть, как разрушается, ветшает жилище. Ведь мало построить здание — важно его умело, по-хозяйски эксплуатировать.

Об этом письме и читателиницы Сергеевой: «Немалую еще нерадивых жильцов, тех, кто привык, что бы за них все что-то делали,

а самим оставаться в стороне, не имея интереса ни к чему. Какое безобразие творится во многих подъездах — и виновны в этом сами жильцы, живущие по принципу: «моя хата с краю».

Да, жилые дома быстро ветшают, требуют капитального ремонта. В чем причина этого? В безответственном отношении отдельных жильцов к своему дому? В равнодушии коммунальщиков? Верно и первое, и второе.

К сожалению, критика в адрес коммунальных служб вполне обоснована. нынешняя зима снова это подтвердила: проведенный летом ремонт системы отопления, горячего водоснабжения, крыш и т. д. далеко не везде был доброкачественным. И снова текут трубы, крыши, идет пар из подвалов — об этом часто в редакцию поступают сообщения от жильцов, про-

живающих в домах ведомства ПЖТ, ПО «Химволокно», ЖКК Саратовгэстроя.

В ответ на упреки в их адрес коммунальщики не прочь порой и козырнуть «высокими» показателями. Но зима — суровый экзаменатор, и она высвечивает все недолжки. Аварийные темпы ремонтных работ сказались на его качестве.

В тяжелом положении, например, оказались осенью и зимой жильцы дома № 35 на улице Комсомольской: проведенный летом ремонт «дал трещины» сразу же с начала отопительного сезона. Спешно провели второй, потом третий... В доме не было долгое время тепла, горячей воды (несколько дней и холодной!). Сегодня положение вроде бы нормализовалось.

Но надолго ли? Хотя руководители объединения городского коммунального хозяйства недавно порадовали

жильцов дома вестью: скоро навсегда кончатся ваши мучения с горячей водой. И вообще — дом будет в полном порядке!

Признаться, подобные заверения жильцам приходится слышать не так уж часто — и они им с радостью поверили. Хотя — поживем, увидим.

Но как бы там ни было, поводов для упреков в адрес коммунальщиков еще немало, поэтому и сотрудничать с ними жильцы не всегда спешат.

Но правы и другие наши читатели, утверждающие, что «коммунальщики тоже люди и им приходится работать в условиях порой жесточайшего дефицита времени, при острой нехватке материалов и средств. Им надо помочь». А поэтому необходимо широким фронтом развернуть работы по сохранности жилья. Наши дома — нам их и бе-

речь! — этот призыв звучит сегодня все чаще.

Вернемся вновь к письму медсестры Вороновой: «Предлагаю самим по очереди убирать свой подъезд, — делает она конкретное предложение. — Давайте будем разумными людьми, давайте дом, в котором мы живем, считать своим, нашим, а не временным прибежищем».

Думается, что этот призыв будет услышан. И домоуправлениям, домовым комитетам вполне по силам стать инициаторами бережного отношения к домам, экономии тепла, электроэнергии, благоустройству территорий — организовать добровольные ремонтные дружины, создать из активистов группы по благоустройству. Союз жильцов и коммунальщиков может принести ожидаемые результаты.

Нужно утверждать в жизни каждого дома, улицы, микрорайона новые традиции общечеловеческие, лучшие формы совместного бытия.

Г. БУРТОВАЯ.

ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА — ОХРАНА ЗДОРОВЬЯ

В печати опубликован проект Санитарного кодекса СССР. Об этом документе, и не только о нем, ведет разговор с нашим корреспондентом главный государственный санитарный врач города В. Куксов.

— Виктор Михайлович, пожалуйста, несколько слов о Санитарном кодексе как таковом.

— Санитарная служба наконец-то дождалась документа, который должен укрепить позиции СЭС, поставить их на прочную юридическую основу. Вызывает только недоумение, почему проект такого документа публикуется в «Медицинской газете», а не в центральных газетах для широкого изучения руководителями ведомств и гражданами страны.

Создается впечатление, что Санитарный кодекс СССР — законодательный акт, регулирующий общественные отношения в области соблюдения санитарного законодательства СССР, необходим только для тех, кто будет контролировать его выполнение, а не для тех, кто обязан его выполнять.

— Что собой представляет проект кодекса?

— Проект Санитарного кодекса СССР охватывает большой круг вопросов. Он состоит из трех разделов: общие положения, организация контроля за санитарно-эпидемиологическим благополучием страны, санитарные правонарушения, ответственность за санитарные правонарушения, меры наказания.

Санитарный кодекс СССР устанавливает не только права и полномочия, но и ответственность государственных органов, предприятий, учреждений и организаций, исполнительных и распорядительных органов местных Советов народных депутатов, колхозов и совхозов, кооперативных и иных общественных организаций, трудовых коллективов, а также отдельных должностных лиц и граждан за обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия страны, предупреждение вредного и

неблагоприятного воздействия факторов окружающей среды на здоровье населения, основанных на соблюдении санитарного законодательства.

— Давайте мы с вами как бы пройдемся по его статьям и в какой-то мере восполним недостаток информации об этом документе. В статье 9-й читаю, что должностное лицо и гражданин, своими действиями или бездействием допустившие нарушение и несоблюдение санитарного законодательства СССР — санитарно-гигиенических и санитарно-противоэпидемических правил, норм и гигиенических нормативов, наказываются в дисциплинарном, административном или уголовном порядке в зависимости от содержания.

— Хотелось бы обратить особое внимание, что наказываются лица и граждане не только допускающие нарушения, но и те, кто не устраняет эти нарушения.

Довольно часто в своей работе санитарной службе приходится встречаться с бездеятельностью по устранению имеющихся нарушений. Приведу пример. Еще в 1972 году вышло постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении охраны природы и улучшении использования природных ресурсов», где в п. 5 обязывались Советы Министров союзных республик совместно с министерствами и ведомствами СССР разрабатывать и осуществлять в 1973—1977 годах мероприятия по реконструкции и строительству газоочистных и пылеулавливающих установок на действующих предприятиях для ликвидации повышенного загрязнения атмосферного воздуха в городах. В составе перечисленных городов указывался г. Балаково.

— По-моему, с тех пор немало воды в Волге утекло...

— Прошло 16 лет со дня выхода постановления и 11 лет после последнего срока, когда Химволокно должно быть оснащено газоочистными установками. Каково же положение дел

на сегодняшний день?

За все эти годы в объединении была построена одна газоочистная установка по очистке сероуглерода, в 1988 году остановлено кордное производство № 1.

Однако продолжают выбрасывать сероуглерод без очистки кордные производства № 2 и № 3 и производство № 4.

Остановка первого кордного производства позволила снизить вредные выбросы по сравнению с 1987 годом, но они остаются еще очень высокими и составляют 28,603 тонны в год.

— Вы неплохо осведомлены о положении дел в объединении, а вот...

— Я вас понял. Нашей службой ведется оживленная переписка с Министерством химической промышленности по ускорению решения вопроса очистки и сокращения вредных выбросов в атмосферу. Активную и принципиальную позицию в этом вопросе занимает первый секретарь ГК КПСС Л. К. Юрьев.

В ответ от Министерства химической промышленности мы получаем обещания, которые лишены последовательности. Так, мероприятия, которые были утверждены начальником Союзхимволокно В. П. Семеновым (21 января 1987 г.), предусматривались перевод производства № 2 на выпуск колбасной оболочки со строительством установки очистки выбросов от сероуглерода со сроками исполнения 1988—90 годы. Работы эти не начинались.

— СЭС с этим, конечно, мириться не может.

— На наше письмо, направленное в августе 1988 года, мы получаем ответ, подписанный тем же лицом, но теперь уже зам. министра химической промышленности СССР В. П. Семеновым, в котором говорится, что проект плана на XIII пятилетку предусматривается строительство газоочистной установки от сероуглерода производства № 2 вискозной техниче-

ской нити. При этом вопрос реперофилирования корда № 2 уже опускается, не указываются и сроки строительства газоочистных установок.

— А что же руководство Химволокна?

— У него свои планы. В горисполком представляются мероприятия, подписанные зам. главного инженера Ивановым Ю. У., в которых намечаются реконструкция кордного производства № 2 с размещением цеха по выпуску полипропиленовых нитей на 1993 год.

Контролирующими органами в сентябре 1987 года генеральному директору объединения Мельникову Д. Ф. давалось предписание ограничить мощность по выпуску вискозного волокна до величины, предусмотренной проектом, а в интервью газете «Огни коммунизма» от 27 января 1989 года зам генерального директора объединения по экономике А. М. Болякин заявляет: «Практически все производства увеличили выпуск продукции по сравнению с предыдущим годом».

— Виктор Михайлович, у нас свежи в памяти саломонеллезные пищевые отравления детей в детском саду № 37 и школе № 26. Мне кажется, эта статья позволила бы в то время предвзвешивать значительный материальный иск в виновным, допустившим это.

— Вполне. Оттеснения из фонда материального развития предприятия за нанесенный окружающей среде ущерб осуществляется по специальному постановлению органов и учреждений Государственного санитарного надзора, перечисляются в местный бюджет и используются исключительно на улучшение санитарно-эпидемиологической обстановки по совместному решению санэпидстанции и плановой комиссии исполкома местного Совета.

Думаю, что после утверждения Санитарного кодекса таким предприятиям, как ТЭЦ-4, объединениям

«Химволокно», «Минудобрения», «Волгодизельмаш» будет выгоднее добиваться предостережения вредных выбросов. Ведь сумма экономического ущерба от загрязнения среды только по Химволокно в 1985 году составила около 16 млн. рублей. Это данные Ворошиловградского института экономики промышленности АН УССР.

— Обращает на себя внимание статья 19: ответственность должностных лиц, проектных организаций за соблюдение санитарного законодательства при проектировании.

— При выявлении санитарных правонарушений должностные лица проектных организаций подвергаются штрафу в размере 100 рублей и возмещению ущерба в установленном порядке. Уже сейчас бы необходимо применить такие санкции к проектировщикам детских садов и школ с бассейнами, которые закладывают обеззараживание жидким хлором, относящимся к сильнодействующим ядовитым веществам, и хранить его должны в помещениях на расстоянии не ближе 300 м от жилых общественных зданий. В проектах же бассейнов с хлором размещается в непосредственной близости к детям.

— На мой взгляд, важен и такой вопрос, как ответственность должностных лиц и граждан за санитарные правонарушения при производстве, хранении, транспортировке и реализации пищевого сырья и продуктов питания.

— Об этом говорится в статье 25.

— Эта статья должна отрезвить и руководство совхоза имени XXV съезда КПСС, где в прошлом году было зарегистрировано повышенное содержание на отдельных участках полей нитратов в свекле, огурцах, моркови, репчатом луке. Реализация этих продуктов в торговой сети была запрещена. Необходимо пересмотреть свое отношение к

служебным обязанностям работникам треста общественного питания и торговли.

— Виктор Михайлович, что может СЭС помимо напоминаний, писем в адрес соответствующих инстанций?

— Главным государственным санитарным врачом предоставлено право запрещать или приостанавливать до проведения необходимых санитарных и противоэпидемических мероприятий эксплуатацию действующих производственных объектов промышленности, сельского хозяйства, коммунальных сооружений, предприятий общественного питания, школ, детских и лечебных учреждений и т. д., приостанавливать финансирование строительства в случаях нарушения санитарно-гигиенических и санитарно-противоэпидемических норм и правил. В 1988 году в нашем городе число вынесенных постановлений о приостановлении эксплуатации составило 26, в их числе — закрытие свалки промышленных отходов.

Санитарный кодекс предусматривает увеличение штрафных санкций главным врачам на должностных лиц до 100 руб., на граждан — до 50 рублей, заведующим отделениями на должностных лиц — 50 руб., на граждан — до 30 рублей. Проект Санитарного кодекса предусматривает и наказание главных бухгалтеров предприятий или учреждений, которые не выполняют постановления об удержании штрафа.

За 1988 год горСЭС было оштрафовано 720 человек, все деньги перечисляются в бюджет города.

Мне не хочется, чтобы читатели восприняли Санитарный кодекс СССР, как документ, регламентирующий меру наказания виновных.

Основная задача, которую он предусматривает, — это охрана здоровья трудящихся, а здоровье в наших руках.

Беседу вел Д. ЦИМБАЛ.

ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ
(ул. Комсомольская, 35, кв. 1, телефон 4-05-42)

НА ПТИЦЕФАБРИКУ «БАЛАКОВСКАЯ»
штукатуров, маляров, газосварщиков, автотокрановщика, ветврача.

3-2

СОВХОЗУ ИМ. XXV СЪЕЗДА КПСС

на постоянную и сезонную работу по выращиванию овощей требуются пабочие (женщины).

Оплата труда сельхозпремиальная.

10-2

НА СТАНЦИЮ ТЕХОБСЛУЖИВАНИЯ ВАЗа

требуется старший мастер по специальности инженер-строитель для строительства станции техобслуживания производства Польской Народной Республики. Оклад 160 рублей, 40-процентная ежемесячная премия.

3-2

Утерянное удостоверение А-111148, выданное средней школой № 13 г. Балаково на имя Шевлюгиной Елены Анатольевны об окончании II подкласса, считать недействительным.

Благодарим коллектив сантехуправления «Жилстрой», профорганизацию и всех, кто разделил с нами горе утраты любимого мужа, брата и отца, Михеева Федора Ивановича, за помощь и поддержку, оказанную нам в самые тяжелые дни.

Семья Михеевых, Юдиных, Родниковых.

На книжном рынке ГОРОДА

28 февраля, 1 марта
МИР, Красный зал (тел. 3-03-00)

Игла — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
Зеленый зал
Третий дракон — в 10, 14.30. Соблазн — в 16.30, 18.30, 20.30.

Синий зал.
Любовь и голуби — в 16, 18, 20.
РОССИЯ (тел. 2-00-00)
Чудесный лес — в 9.
Одиночка — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.15.
КОСМОС (тел. 4-00-00)

На следующее утро — в 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21.
28 февраля — кинопанорама Шаг (две серии) — в 15, 21.15.
XX ЛЕТ ВЛКСМ
Большой зал (тел. 4-02-00)

Убить дракона (две серии) — в 10, 14, 17, 20.
Малый зал
Влюбленная в цирк — в 14.30. Очная ставка — в 16, 18, 20.15.

ОКТАБРЬ (тел. 4-00-09)
Мультиборник. Как дед за дождем ходил — в 9.15.
Атака — в 11, 13, 15. Осознание (две серии) — в 17, 20.

Редактор **Е. Е. ШУТОВ**, 413800 г. Балаково Саратовской обл., ул. Гагарина, 42а.

ТЕЛЕФОНЫ:
редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

Газета выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам.
Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облсплкомга, г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ 34, тираж 41080.